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Sibiiu, 1 Martiu, 1893.
Publicul magiar de obiceiu nu se 

interesézá de şedinţele academiei ma
ghiare. Aşa ne spune o foiä de frunte 
din Budapesta şi póte se aibă drep
tate. Cu tóté aceste la şedinţa sec
ţiei a Il-a a academiei, din Lunia tre
cută, s’a adunat în sala academiei un 
public numeros. In acéstá şedinţă a 
ţinut dl I. Varglia o disertaţie, despre 
lăţirea respective cucerirea limbei ma- 
giare în ultimii 4ece an’- Sciind deci 
tema, nu ne vom mira, că s’a aflat de 
faţă auditor mare, căci ori cum, vor 
birea despre un astfel de lucru este 
gâdilici dulce pentru urechile şoviniste.

Noi n’am putut fi fericiţi a as
culta conferinţa dlui Vargha şi astfel 
în espunerile nóstre vom lua de basă 
dările de samă, ce le aflăm despre ea 
în fiarele din Budapesta.

Conferenţiariul după o introducere, 
in care precum vom vedé mai la vale, 
în mod riscat susţine ca positive unele 
lucruri, cari nu sunt de loc dovedite, 
arată, că poporul magiar într’un jumă
tate de secol s’a înmulţit cu 2,614.000 
suflete sau cu 54.31%, apoi arată pro
gresul limbei magiare după ţinuturi, 
comitate, oraşe, secsuri, naţionalităţi 
şi confesiuni din ţâră, făcând în fine 
elogiuri „prea iubiţilor8 ovrei, pentru 
că aceştia dintre tote celelalte naţio
nalităţi mai uşor sé asimilézá şi se 
contopesc cu poporul magiar, „cari 
şi altcum cu puterea lor însămnată 
materială ţ!) şi intelectuală nu nu
mai că sunt stelpi puternici ai magia- 
rimei şi ai ideei de stat magiar, ci 
forte adeseori formâză avantgarda ace
stora în ţinuturile locuite de naţiona
lităţi8.

In introducere conferenţiariul vor
bind despre formaţiunea poporului ma
giar, e de părere, că el s’a format 
din amestecarea diferitelor popóre din 
patrie şi astfel faţă de naţionalităţi nu 
este element strein, ci înrudit cu ele; 
acésta afirmaţiune riscată, pe care con
ferenţiariul nu sciu cum ne ar dovedi-o.

o admite, ca pe basa ei să potă sus 
ţinea, că acésta împregiurare „uşurâză 
lucrarea de contopire naţională8. Va 
se fjică şi aci e „lupul în piele de óié8, 
vorba românului, lăţirea limbei ma
ghiare, cu scopul final: contopire na
ţională.

Tot în introducere ne spune au
torul cu multă înţelepciune că „com
patrioţii nostrii de altă limbă nu sunt 
naţiuni subjugate, ci venetice (jövevé
nyek) ; acesta e cântecul istoriografiei 
moderne magiare, pe care aci îl cântă 
un academician, fără se-şi dea samă, 
că faţă de români dovedi nu se póte, 
şi că în consecinţele lui ajunge omul 
la absurdităţi, căci dacă admitem ca 
adevărată afirmarea de mai sus, ur- 
mézá, că la venirea magiarilor aici ţerile 
acestea au fost deşerte de locuitori, 
pustii, ér noi am venit mai tânjiu, cu 
tóté că despre acésta nu pomenesce 
(să înţelege afară de saşi, armeni, ţi
gani, în Ungaria sudică de şerbi) nici 
o cronică, nici barem un document is
toric şi totuşi noi suntem venetici şi po
porul magiar băştinaş; frumosă sciinţă/

Trecând la subiectul adevărat al 
conferinţei, dl Vargha, în deducţiunile 
sale este mai tare, presupuind, că ci
frele statistice, pe cari sunt basa te 
acestea, corespund adevărului real.

Cu tóté că magiarismul, precum 
am amintit mai sus e în crescere, con
ferenţiarul e silit să constateze, că 
„cunoscinţa limbei magiare progre- 
sâză mai încet, decât sporirea celor 
de altă limbă, aşa că în 1890 au 
fost cu 441 de mii mai mulţi lo- ' 
cuitori, cari n’au sciut unguresce, de 
cât cu <jece ani mai nainte8. Slabe 
progrese a făcut cunoscinţa limbei 
magiare în comitatul Arvei precum şi 
în alte comitate din nordul Ungariei 
apoi în comitatele nóstre Bistriţa Nă- 
săud, Făgăraş, Sibiiu şi Caraş-Severin, 
în genere în provincie mai greu să 
răspândesce limba magiară, decât în 
oraşe.

Ce privesce naţionalităţile, ro
mânii sunt, la cari se lăţesce mai pu

ţin cunoscinţa limbei magiare. Prin 
comitatele unde ea este mai răspândită 
şi cari să întind începând dela secuime 
prcste Cluş şi până la şesul Ungariei, 
o linie, care conferenţiarul ar dori ca 
să fie mai întărită prin magiarisare, 
ni-se presintă următorele cifre : dintre 
românii din secuime şi Mureş-Turda
vobesc limba magiară 24.25°/0< în
Turda-Arieş 6.56%) Cojocna, 8 57, 
Sălagiu 11.37, Bihor 13 60, Sătmariu
18.01. Acesta este teritoriul, unde
românii învaţă limba magiară prin 
atingere cu unele comune magiare, 
ce să află respândite pe aici. Astfeliu 
de ceva progres mare nici aici nu 
póte fi vorba.

In genere din espunerile conferen- 
ţiariului se constată, că cunoscinţa lim
bei magiare cu tóté opintirile ce se 
fac (afară de ovrei) nu progresézü în 
măsură, cum ar dori şovinismul esaltat. 
Causa este credem noi, nu aversiunea na
ţionalităţilor faţă de limba acésta, ci îm
prejurarea, că magiarii nu sunt un 
popor, care să aibă cultură mult mai 
superioră, decât naţionalităţile de 
frunte din acăstă ţâră, cu care se te 
potă îndulci şi atrage şi astfeliu să le 
impună indirect şi limba, ci stau cam 
pe acelaşi nivou cultural cu noi.

Revista politică.
Vorbirea ministrului C s á k y  în 

dieta ungară a pus în fierbere pe în
treg episcopatul catolic, din motiv, că 
ministrul a cetit unele pasage din epi
stole venite dela episcopi şi cari nu 
erau contra vederilor sale, nu afirmau, 
că făimosa ordinaţiune din Februariu 
a ministrului taie în dogmele bisericei 
catolice.

Deputatul A s b ó t h  într’o fulmi
nantă vorbire a arătat greşelile gu
vernului şi a condamnat politica bise- 
ricéscá. El a afirmat, că guvernul 
umblă cu politica ca cu cambiile; pen
tru-că nu e în stare să vină cu pro
iectul de reformă al administraţiunei,

vrea să vină cu proiectele religio* * 
nare, numai pentru - ca se mai îm
bete lumea, să se potă susţină la 
putere sau y dacă e să cadă, cel pu
ţin se fie o causă momentuosă, care 
i-a pregătit căderea. Vorbitoriul a afir
mat, că şi Tisza a pregătit astfeliu de 
proiecte, numai cât timp a stat la pu
tere n’a îndrăsnit să le presenteze, căci 
a fost silit să câră protecţiunea şi aju
torul curiei romane, pentru a se pute 
susţină. Asbóth condamnă preste tot 
politica bisericâscă a guvernului, prin 
care se instreinézá şi mai tare naţio
nalităţile din Ungaria, care şi aşa sunt 
prea înstrăinate prin legile despre asi- 
lele de copii etc.

Vorbirea lui Asbóth a dat ansă 
fostului ministru Tisza se i/a cuvântul 
şi să contrazică lui Asbóth în ce pri
vesce acusa, că ar fi alergat la spri- 
ginul papei pentru-ca să se potă ţină 
la cârmă. încât privesce cestiunea po
litică bisericâscă, dânsul declară, că 
încă în 1861 s’a esprimat publicistice 
pentru introducerea căsătoriei civile; 
nu a venit însă cu proiect ori propu
nere pentru-ca să nu conturbe pacea, 
după ce înse astăzi sunt frecări şi agi
taţiuni aşa de mari, nu póte decât 
consimţi cu politica guvernului.

** *
Episcopatul catolic a publicat me- 

morandele, care le a adresat Maj. Sale 
monarchului, regimului şi papei. In 
memorandul cătră monarch descrie si- 
tuaţiunea tristă, în care va cádé patria, 
dacă s’ar realisa proiectele guvernului. 
Simţul patriotic ar scádé, credinţa ar 
slăbi, moralitatea ar da îndărăpt şi 
acésta ar fi periculosă atât pentru 
înaltul tron; cât şi pentru stat. Epis
copatul ’şi face dar datorinţa, când ia 
posiţie contra acestor porniri primej- 
dióse şi rogă pe Maj. Sa, ca pe patro
nul bisericei, de scut, ca se le potă de- 
lătura atât pentru binele bisericei cât 
şi pentru al patriei.

Memorandul cătră regim con
damnă în introducere politica guver
nului, că vatemă dogmele. In pune-

FOITA.
Dóué femei,

dialog dedicat reuniunei jemeilor române 
din Beşinari de Aurelia Gog a, presi- 
denta reuniunei şi cetit la petrecerea din 
30 Ianuariu a. c. de cătră autoră şi 
d-şâra Dora D an  că ş, vice-presidenta 

reuniunei.
(Urmare.)

Margareta. Da Mario, când ne preum- 
blam la olaltă prin lunca de lângă sat, care 
părea a fi un covor ţesut în nenumerate co
lori cu iarba cea verde şi floricelele cele 
frumóse. Scii că îţi povesteam multe lucruri 
care le învăţasem parte în scotă, parte dela 
tata, care după cum scii era un binefăcător 
al poporului nostru românesc şi-l iubia din 
inimă. Iţi spuneam încă de atunci, că opinca 
o am moştenit noi românii, dela străbunii 
noştri dela romani, ei numiau încălţămintea 
lor, care se asémáná mult cu opincile nóstre, 
sandale. Cu multe datini străvechi am moş
tenit şi încălţămintea, precum şi unele părţi 
din îmbrăcămintea, pe care o pórtá poporul, 
talpa ţării. Şi dacă ne place, şi suntem mân
dri a ne numi următorii acelui mare popor, 
ai poporului roman, apoi să nu despreţuim

poporul nostru, care mai bine a păstrat 
limba, datinele şi chiar şi părţi din îmbră
cămintea străbună.

Maria. Aşa ar fi bine să fip, pentru-că 
şi aşa streinii destul o urăsc şi despreţuesc, 
cel puţin ai noştri să nu se uite cu ochi răi 
la cei ce portă opinca, pentru-că ea béta 
multe sarcini pórta. De multe ori îmi vine 
în minte, cum tatăl d tale ne spunea câtă 
asemănare are limba nóstra cu limba stră 
bună. Ba şi de cărticelele frumóse pe care 
le cumpăra şi pe care le ceteam împreună. 
Acolo ceteam întrâgă istoria némului nostru 
românesc. Ah Dómne, mult îmi plăcea să 
ascult.

Margareta. Şi cred, că aceste tóté şi 
astăţfi cu bucurie le-ai asculta, căci cui nu-i 
va plăcea se asculte istoria némului seu? 
Veţli Mario dragă, acésta s’ar puté uşor în 
témpla, dacă aţi conveni voi femeile frun
taşe la olaltă, şi dacă acele, cari sciu mai 
mult pe lângă alte lucruri folositóre v’ar 
ceti şi spune tot ce este spre folosul casei, 
spre binele copiilor şi spre mărirea némului 
nostru. Voi tóté v’aţi spune părerile vóstre 
şi în ăst mod multe lucruri s’ar puté lămuri.

Maria A ! înţeleg acum 1 Pentru aceea 
doriai d-ta ca femeile fruntaşe ale comunei 
nóstre să se înţel0gă între sine. Pentru aceea 
ţliceai, că convenirile ar fi o mare binefacere,

Cred şi eu că nimic n’ar fi mai folositoriu, 
dar e greu, căci după cum am (fis, dómnele 
nóstre cu greu s’ar învoi, şi acum înţeleg, 
ce mare folos am putea avé!

Margareta. Mai înţeles dragă Mario, pe 
deplin, -în astfeliu de conveniri pe lângă 
aceea, că v’aţi puté sfătui împreună, aţi mai 
mai puté învăţa a cunósce şi femeile din ve
chime ale némului nostru. Le-aţi puté cu
nósce virtuţile, prin cari au ajuns a fi cu
noscute chiar şi după sute de an:. Şi lucruri 
pe cari le-aţi învăţat în scóla şi pe cari 
le-aţi uitat vi s’ar mai împrospăta.

Maria. Înţeleg d0mnă, şi acum (fie din 
inimă, că aşi dori ca dómnele nóstre să pună 
la cale o astfeliu de convenire. Să ni se 
spună în aceste conveniri, cari ar fi să se 
întâmple din când în când cum şi ce au 
lucrat ómenii şi femeile mari ale némului 
nostru şi ale altor némuri streine, pentru 
ca să luăm esemp'u dela faptele lor frumóse 
şi să ne ferim de ce ne-ar puté aduce stri
căciune, acésta ar puté fi o adevărată scólá 
chiar şi pentru care nu sciu carte.

Margareta. Văd, că mintea ta ageră 
dragă Mario, străbate uşor cuvintele mele, 
uşurându-mi astfeliu mult esplicarea lor. 
Tocmai la acésta scólá practică câştigată 
prin conveuiri vreau să viu. Uite dragă, po- 
pót'éle, cari locuesc cu noi împreună n’au

suferit, ei de aceea au putut aduna în vre
muri bune mai multe averi, şi cu aceste au 
zidit scoli, au făcut fonduri.

Maria. Da, şi din aceste îşi cresc co
pii cu uşurinţă.

Margareta. Aşa e, noi românii nu 
avem averi mari, pentru că şi în vremile tre
cute, şi chiar şi astăţli, multe sarcini ne-au 
îngreunat şi ne îngreunâză. Dumnezeu a dat 
însă poporului român minte destâptă şi o pu
tere uimitóre pentru de a puté învinge gre
utăţile. Am mai moştenit noi dela străbunii 
noştri, şi o dragoste puternică pentru némul 
nostru, aşa că nici ameninţări, nici amăgiri 
nu ne pot deslipi de limba şi naţia nóstrá. 
Şi dacă totuşi între cele 11 milióne de ro
mâni — căci aţâţa suntem la număr, sub mai 
multe stăpâniri — s’ar afla şi câte o uscătură 
apoi scii Z>sa românului: „nici o pădure fără 
uscături“, dar aceia sunt corbi albi şi apoi 
îi afurisim de se usucă pe picióre.

Maria. Ai dreptate d0mnă dragă, noi 
românii ţinem ia legea şi naţia nóstrá ca la 
drăguţul Dumnezeu, şi nimic nu ar fi îu 
stare sé ne facă a ne lăpăda de némul nos
tru, de legea nóstrá, căci atunci trăsnetul 
ceriului ne-ar prăpădi!

Margareta. Aşa e Mario, iubirea de 
ném a fost un dar dumneţleesc pentru ’noi, 
ea a fost. scutul nostru, căci altfeliu de mult
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tul prim tractézá apoi despre religi- 
unea, căreia só' aparţină copiii născuţi 
din căsătoriile micste, accentuând, că 
e dogmă şi us vecliiu încă de pe tim
pul regelui Stefan, ca copiii din căsă
toriile micste sé fie crescuţi în confe - 
siunea catolică. Episcopatul pretinde 
ca ordinaţiunea din Februariu sé se 
retragă, § 12 al art. de lege LIII ex 
1868 sé ésá din valóre şi sé se inter
preteze, precum cere episcopatul. Punc
tul doi se ocupă cu matriculele civile. 
Cu acésta episcopatul nu póte fi în
voit pentru-că pe deoparte statul tre- 
bue sé speseze sume enorme de bani, 
pe de altă-parte nu se vor găsi omeni 
aşa de oneşti precum sunt preoţii, ér 
motivul cel mai ponderos e, că mulţi 
copii vor rémáné nebotezaţi şi prin 
introducerea matriculelor civile sé pre- 
gétesce calea la căsătoria civilă. In 
punctul al treilea episcopatul se ocupă 
cu recepţiuneareligiunei israelite. Dacă 
guvernul vrea sé pună religiunea sub 
scutul legal, dacă vrea să-i asigure 
bi8ericei israelite drepturi în cercul ei 
de activitate, episcopatul n’are nimic 
de reflectat. Israeliţii sunt şi acum 
liberi şi independenţi în religiunea lor 
şi se bucură de dreptul cetăţenesc cu 
toţi ceealalţi cetăţeni. Dacă ínsé regi
mul voesce ca sé declare religiunea 
israelită în sensul de religiune receptă 
legal, că adecă sé se potă esercita 
aceeaşi reciprocitate între religiunea 
iudaică şi cea creştină ca între cato
lici şi celelalte religiuni creştine re- 
cepte, de a puté trece dela creştini 
la israeliţi şi vice-versa, episcopatul 
nu se póte învoi. In celelalte dóué 
puncte 4 şi 5, episcopatul se ocupă 
cu eserciţul liber religionariu şi com
bate din tóté punctele de vedere căsă
toria civilă, prin care se piesocotesce 
taina nunţii, sé íncuibézá Imoralitatea 
şi căsătoria devine o simplă conven- 
ţiune de drept.

Academia română!
Raportul secretariului general asupra 

lucrărilor făcute în anul 1892—93.
(Urmare.)

Şedinţele de preste an.
In şedinţele din cursul anului, pre 

lângă lucrările curente, s’au cetit mai 
multe memorii, s’au făcut diferite co
municări.

Mai ales d-nii colegi Urechiă şi 
Tocilescu au ocupat mai multe şe
dinţe, cetind diferite lucrări.

Dl V. A. Urechiă, în şedinţa dela 
4 Decembre, a cetit o notă istorică 
îndreptând şirul cronologic al dom
niilor lui Eustratie Dabija, loan Duca 
şi Alecsandru Uiaş, domnii Moldovei

In aceeaşi şedinţă dl Urechiă, a 
cetit o parte din memoriul seu asu
pra domniei lui Alecsandru Moruzu la

periam în valurile negre ale vremurilor tre
cute. Iubirea de ném ne-a scăpat. Ne-am 
mântuit de perire, însă averi nu am putut 
face, pentru-că poporul a lucrat, a muncit, 
dar alţii s’au îmbogăţit.

Maria. Îmi aduc aminte din scoiă, învă
ţam noi multe despre suferinţele românilor, d-ta 
vorbesci acum despre iobagi, robote şi decime.

Margareta. Da Mario, de aceste şi alte 
urgii ale vécurilor trecute, aceste au fost, 
cari ne-au ţinut pe loc. Pe timpurile acele 
anevoie găsiai român sciutor de carte, de 
scolă românéscá nici vorbă. Astăzi avem 
8c6Iă în fie-care sătuf, cu unul sau mai 
mulţi învăţători, după cura e puterea óme- 
nilor. Ipvătâtorii noştri, cari astăzi partea 
cea mai mare sunt în stare a sta cu frun
tea ridicată alăturea cu învăţătorii altor 
naţii şi cari cu multă ostenélá şi cheltuială 
îşi câştigă învăţătura să străduesc a ne da 
ia esirea copiilor din scólá ómeni sciutori 
de carte şi vrednici, ca să nu fim noi de rîsul 
altora. Ei şi apoi dragă, tu care ai fost la 
scólá scii, câtă greutate mai are un învăfă- 
toriu, câtă ostenélá, aşa că ómenii pricepuţi 
(lie că âmară e pânea .dăscălescă.

Maria. Aşa e şi apoi mai vine şi ne
priceperea ómenilor şi-i năcâjesce,

(Va urma.)

1793; după care a cetit o poveste cu 
subiect istoric „Jurământul ţerei la 
1790“.

La 5 Februariu dl Urechiă a ce
tit un document dela finele secolului 
trecut desprş alegerea de cătră Di
van şi prin vot secret a ispravnicului 
de Buzéu.

In mai multe şedinţe dl Urechiă 
a comunicat copii de documente is
torice procurate de dl C. Esarcu din 
archivele de la Veneţia.

De un deosebit preţ este manus
criptul, pe care l’a dăruit dl Esarcu 
prin dl Urechiă şi care are titlu l: „ Vi- 
sitatio generalis omnium ecclesiarum ca- 
tholici romani ritus in provincia Mol
dáviáé.... per Fratrem Marcum Bandi-  
nam ă Seopia“. Acéstá visitaţiune s’a 
făcut la 1646, şi descrierea ei a fost 
terminată la 1648. Dl Urechiă a făcut o 
espunere asupra însemnătăţei acestei 
scrieri ca mijloc de informaţiune pen
tru cunóscerea istoriei ţărei pe la mij
locul secolului XVII.

Colegul nostru dl Gr. G. Toci
lescu a făcut, la 13 Novembre Aca
demiei o relatiune asupra activităţei 
şi publicaţiunilor societăţii franceze de 
archeologie din Paris şi ale societăţei 
archeologice dela Orleans, precum şi 
asupra congresului de archeologie; care 
s’a ţinut în vara anului trecut la Or
léans, unde dl Tocilescu a representat 
Academia.

In aceeaşi şedinţă dl Tocilescu a 
arétat resultatele însemnatelor cerce
tări archiologice făcute în luna Octo- 
bre asupra valurilor romane din Do- 
brogea numite „valurile lui Traian“.

In şedinţa publică dela 15 Ianu- 
ariu dl Tocilescu a cetit un memoriu 
despre statul Iaşilor, care, după re
sultatele cercetărilor sale, treime sé 
fie esistat între statul Bârladului la 
sud şi Ţâra Moldovei la nord, înainte 
de fundarea principatului Moldovei de 
Bogdan Dragoş în secolul XIV.

La 5 Februariu, în ultima şedinţă 
publică, dl Tocilescu a presentat dare 
de sémá despre ultimele săpături fă
cute în ruinele oraşului Tropaeum Tra- 
iani la Adam Clissi în Dobrogea şi 
despre însemnătatea acestei cetăţi.

Dl I. C. JNegruzzi a făcut, în şe
dinţa de la 9 Octobre, o relaţiune 
despre congresul internaţional de ge
ografie şi despre serbările, cari s’au fă
cut în vara anului trecut în onórea 
lui Cristof Columb la Genova, unde dl 
Negruzzi a representat Academia.

In şedinţa dela 4 Decembre dl 
Sp. Haret a cetit o notiţă a d-lui N. 
Coculescu asupra organisărei unei mi
siuni franceze în Senegal pentru ob 
servarea eclipsei totale de sore dela 
4/16 Aprile 1893, misiune din care va 
face parte şi tinérul astronom român. 
La acésta notă dl Ilaret a adaus unele 
observaţiuni proprii.

La 29 Ianuariu dl membru co
respondent C. Gogu a făcut o cumuni 
care asupra variaţiuuei gravitaţiunei în 
acelaş punct pe suprafaţa pământului.

In şedinţa dela 20 Novembre am 
făcut însu-mi o comunicare despre por
tretul lui Michaiu Vodă Vitézül, aflat 
într’un tablou în museul din Viena al 
pictorului orlandes Frans Francken, I 
contemporan al marelui nostru domn. j

Diferite lucrări au fost comuni
cate Academiei şi se află trimise în 
studiul secţiunilor, cari ve vor pre- 
senta în acéstá sesiune rapórte şi pro
puneri asupra lor. Astfeliu se află în 
studiul secţiunei literare o lucrare de 
dl Lobel, censor-inspector în ministe- 
riul instrucţiunei publice din Constan- 
tinopol, despre etimologia cuvintelor 
turcesci din Glossariul Laurianu-Ma 
sim. — In esamenul secţiunilor lite
rară şi istorică s’a trimis o lucrare a 
d-lui baron Guillaume intitulată Essai 
bibliografi que sur Vancienne Dacie, la 
Roumanie et Ies Roumains. — Secţiunea 
sciintifică are în studiu dóué lucrări 
ale d-lui St. C. Hepites intitulate Tem
peratura lunei Ianuariu 1893 st. n. in 
România şi Revista climatologică anu
ală., jajpjl 1892 st. n.

Evenimentul fericit care a înve
selit íntrégá ţâra, căsătoria A. S. R. 
principelui României, a avut resunet şi 
în Academie, care numără pe A S. 
Regală principele moştenitoriu printre 
membrii sei onorari.

In şedinţa publică dela 15 Ianu
ariu dl membru corespondent D. C. 
Ollănescu a cetit o odă de bun venit 
adresată „Alteţelor Lor Regale prin
cipelui Ferdinand şi principesei Maria 
ai României“ ; ér în şedinţa publică 
dela 5 Februariu dl N. Quintescu a 
cetit „omagiul artelor, scenă lirică după 
Schiller, adaptată principesei Maria a 
României cu ocasiunea căsătoriei şi ve- 
nirei în ţâră a Alteţei Sale Regale“.

Publicaţiunile Academiei.
In cursul anului s’au făcut urmă- 

tórele publicaţiuni:
1. Din analele academiei s’au ti

părit :
a) Tomul XIV, cuprinzând partea 

administrativă şi desbaterile din anul 
1891— 92.

b) Tomul XII —  Memoriile secţiu
nei literare s’a terminat prin memo
riul I*. S. ep. Ghenadie al Râmnicului 
despre „Dóué manuscrise românesci 
din secolul XVII“.

c) Tomul XII — Memoriile secţi
unei istorice s’a încheiat prin ternii 
narea tipărirei numéróselor documente 
anecsate la „Memoriul asupra periódei 
din istoria românilor dela 1774— 1786“ 
de dl V. A. Urechiă. Pentru mai uşoră 
întrebuinţare a bogatului material de 
documente istorice cuprinse şi anec
sate la acest memoriu, s’a făcut şi ti
părit la finele volumului un indice 
cronologic complet al tuturor docu- | 
mentelor.'

d) In tomul XIV — Memoriile sec
ţiunei literare s'a tipărit memoriul d-lui 
T. D. Speranţia despre fabulă şi al 
d-lui B. P. Hasdeu despre genealogia 
popórelor balcanice Acest volum se 
va încheia cu discursul de recepţiune 
al d-lui I Vulcan despie fabulistul Di- 
mitrie Ţichindeal, discurs cetit în se
siunea trecută şi al cărui manuscris 
se află încă la autor pentru revisiune 
şi completare.

2. Nascerea şi înmormântarea la 
români de dl S. FI. Marian a întrunit 
în sesiunea trecută voturile d-vóstre 
pentru acordarea premiului Eliade-Ră- 
dulescu. la al cărui concurs s’a pre
sentat Decisiunea luată de Academie 
în sesiunea din 1891, ca membrii ei 
sé nu mai potă presenta lucrările lor 
la nici un concurs, a împedecat a se 
da dlui Marian valórea premiului, care 
se acordase lucrărei sale înainte de a 
se cunósce numele autoriului. Iu ve
derea însemnătăţii lucrării şi după ho- 
terîrea Academiei acéstá scriere a fost 
tipărită, după cererea autoriului, în 
dóué volume deosebite: „Nascerea la 
români“ şi „înmormântarea la români“.

3. Din istoria lui Herodot, în 
traducerea premiată a dlui D I. Ghica, 
s’au mai tipărit cólele 20— 2 3, ajun
gând pănă la cap. 193 din Cartea I.

4. Din colecţiunea discursurilor 
şi alocuţiunilor rostite de M. S. regele 
în cursul întâilor 25 ani de domnie 
(1866— 1891), conform decisiunei luate 
în sesiunea din 1890, sau tipărit pănă 
acum 10 cóle. Lucrarea va continua 
şi sperăm sé fie terminată în anul vi- 
itoriu.

5. Au rémas a se tipări în anul 
viitoriu :

a) Ţeranul român de dl Gr G. 
Tocilescu, lucrare premiată la 1882,

b) Catalogul monumentelor epi- 
grafice şi sculpturale din Museul naţi
onal de anticităţi, de dl Gr. G. To
cilescu.

c) Flora Dobrogei de dl Dr. D. 
Brândză, lucrare premiată la 1887.

d) Tomul II din Psaltirea publi
cată românesce la 1577 de Diaconul 
Coresi, din care colegul nostru dl B.
P. Hasdeu, însărcinat cu acéstá ediţi- 
une, a tipărit primele 4 cóle.

6. Din Etymologicum magnum Ro
mániáé colegul nostru dl B. P. Hasdeu

a încheiat tomul II, terminând literele 
A şi A. A început apoi tomul III din 
care făsciora 1, cuprindând litera B 
pănă la cuvântul Ban inclusiv, este 
terminată şi vi se va presenta chiar 
în cursul acestei sesiuni.

7. Dl coleg V. A. Urechiă a con
tinuat la tipografia statului tipărirea 
serierei sale Istoria culturei naţionale. 
Istoria scólelor dela 1800— 1864, scri
ere căreia Academia i-a acordat în 
anul 1890 premiul Eliade-Rădulescu. 
Dl Urechiă a presentat tomul II al 
acestei publicaţiuni, cuprinzând anii 
1838 — 1848.

8. Daruri şi schimb de publica
ţiuni. — Pentru îndestularea cererilor 
primite s’a decis a se dărui în parte 
sau în total publicaţiunile Academiei 
următorelor instituţiuni române de 
lectură:

Seminariului istorico-epigrafic dela 
facultatea de litere din Bucuresci.

Scólei centrale de fete din Bucu
resci.

Societăţei de lectură -a institutu
lui teologic din Arad.

Reuniunei învăţătorilor români dela 
Timişora.

Reuniunei învăţătorilor români gr. 
cat. dela Sibiiu.

Noue relaţiuni de schimbul pu
blicaţiunilor s’au stabilit cu următo- 
î ele instituţiuni scientifice streine:

Institut Naţional Genevois, Geneve.
Société archéologique Orléanaise, 

Orléans.
Société frangaise d’archeologie, 

Paris.
Scóla superiórá, ín Sofia.

(Va urma.)

La Gestiunile bisericesci actuale.
Din Oradea mare se comunică, că 

în sinodul protopresbiteral al tractului 
gr. or. Oradea-mare, ţinut în 22 Fe
bruariu a c. sub presidiul protopres- 
biterului Torna Păcală, la punctul pro
punerilor au venit în discusiune şi ces- 
tiunile bisericesci actuale. Sinodul pro
topresbiteral, după o discusiune mai 
lungă, la care au luat parte membrii: 
N. Diamandi, Mangra, Duma, Buna şi 
Zigre, a primit propunerea acestui din 
urmă, ca sé se facă o petiţiune sino
dului eparcbial din Arad, ca sinódele 
dimpreună cu prelaţii noştri sé facă 
paşii necesari de apărare, întru cât 
prin intenţiunile guvernului vor fi ata
cate interesele bi sericei nost re ortodocse. 

** *
Spre sciinţă şi orientare. Sub ti-

tula acesta „confraţii“ noştri dela „Uni
rea“ din Blaş în Nr IO din 11 Mar- 
tiu n. a. c. se ocupă cu cele scrise de 
noi în prim articolul din Nr. 20 al 
főiéi nóstre.

S’au supărat pe noi, pentru că am 
Zis, că în cestiunile actuale bisericesci 
noi nu suntem pentru înscenarea de 
demonstraţiuni fără trebuinţă, a căror 
„valóre problematică“ o recunósce şi 
„Unirea“ în articolul, cu care ne ocu
păm, şi astfel am Z'8 preoţimei nóstre 
sé fie precaută şi sé nu se lase a fi 
răpită prea uşor.

Dar noi am mai Z's ceva afară 
de acésta, pe care „Unirea“ o retace, 
ceea-ce nu e frumos dela ea. Am Ţis, 
că dacáé vorba sé ne apărăm interesele bi- 
sericei nóstre ortodocse naţionale avem 
o sinodalitate largă, de sus pănă jos, 
unde ne putem pronunţa cu demnitate, 
precum ne am pronunţat şi faţă de pro
iectul pentru salarisarea învăţătorilor 
în sinódele nóstre din anul trecut.

Noi am făcut-o acésta, dar bise
rica română unită — durere —  nu şi-a 
ridicat glasul contra intenţiunilor rele 
ale acestui proiect, precum nu l’au ri
dicat nici catolicii, cărora le convine.

Noi, ca biserică de sine stâtore 
nu avem lipsă ca să ne facem codă 
altor biserici, — am adaos în articolul 
nostru amintit de „Unirea“ Acésta se 
vede, că i-a supărat mai rău pe colegii 
noştri, căci Zic, că pentru aceea am luat 
o astfel de atitudine, pentru că şi ca.
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tolicii combat proiectele guvernului. 
Apoi continuă: „ceea ce va se (Jicâ: 
mai bine ca sé se dărâme biserica romă- 
néscá, mai bine sé piară de pe aceste 
plaiuri poporul românesc, de cât se 
facem o acţiune comună cu catolicii!“

Domne foresee de reu dar noi 
suntem conv inşi, şi întăriţi în convin
gerea nostră din istoria némului nos
tru, că dacă ar fi vorba ca sé piară 
poporul românesc, de sigur că catolicii 
nu s’ar espune pentru el şi nu i-ar ajuta 
în primejdie nici cât e negru sub un
ghie, ba póte i-ar accelera peirea.

Acésta, dlor colegi dela „Unirea“ 
„spre sciinţă şi orientare“ întregului 
popor românesc!

Procesul corupţiunii în aface
rea Panama.

Prima şedinţă a procesului corup
ţiunii în afacerea Panama s’a deschis 
în 8 Martiu.

Prin culóre se remarca presenţa 
lui Clemenceau, Floquet, Freycinet 
şi Andrieux. Acusaţii fiind introduşi 
îşi spun numele cu o voce emoţi
onată.

Grefierul cetesce actul de acusa- 
ţiune, pe care acusaţii îl ascultă cu o 
forte mare atenţiune.

Lesseps, Fontane şi Baihaut par- 
fórte osteniţi.

In urmă preşedintele ia interoga
toriul lui Carol de Lesseps.

Lesseps declară, că în 1885, când 
a cerut guvernului sé depuie proiec
tul de obligaţiuni cu loturi, Herz i a 
cerut bani pentru a sprigini acest 
proiect pe lângă guvern. Lesseps a 
fost nevoit sé depue aceşti bani, pen
tru a nu-şi face un inimic din coman- 
datariul (pariului lui Clemenceau.

Preşedintele reproşbză acusatului, 
că a dat lui Herz bani ce aparţineau 
subscriitorilor.

Lesseps esplică, că era silit pen
tru succesul emisiunii, sé satisfacă ecsi- 
genţele mai multor bancheri şi a mai 
multor (pare şi adaugă, că guvernul 
a încuragiat aceste moravuri.

Lesseps povestesce cum Blondin 
i a dat sé înţelâgă, că Baihaut ar de
pune proiectul de obligaţiuni cu lo
turi, dacă i s’ar da un milion Acu- 
satul a fost convins, că fără acésta 
proiectul nu ar fi fost de loc depus.

Deci, atunci s’a dat lui Baihaut 
375,000 de franci

Lesseps afirmă, că Reinach i a 
cerut 4ece dóué-spre-<jlece
milióne, pentru ca sé se scape de re- 
vendicaţiunile lui Herz. El refusâ; inse 
Freycinet l-a chemat şi l-a sfătuit sé 
evite un proces supărător. El con
simţi atunci şi dete lui Reinach cinci 
milióne.

De altmintrea Clemenceau şi Flo
quet i au ţinut acelaşi limbagiu ca şi 
dl de Frej einet.

Lesseps adaugă că a dat, prin mij
locirea lui Alton. 300,000 franci ce 
îi cerea Floquet pentru cheltueli elec
torale şi pentru (pare. Banii au fost 
versaţi înainte de votarea proiectului 
de obligaţiuni cu loturi.

D. Fontane face istoricul demer
surilor lui Blondin pentru a obţinâ 
banii ceruţi de Baihaut ca sé depună 
proiectul. Bonurile anonime erau de
stinate sé plătâscă publicitatea „oare- 
căror briganip cari ne pândeau ca în 
colţul unei păduri“.

D. Baihaut depune cu o voce forte 
emoţionată.

El <pce: „Sunt culpabil. Nici un 
cuvént nu e în stare sé esprime, că
inţa şi durerea mea. Iată tot ceea-ce 
simt. încă nu pot sé înţeleg cum de 
am făcut un asemenea pas. Cer er- 
tare ţării mele, a cărei reputaţiune am 
compromis o póte“.

^pusatul esplică în urmă, că el a 
lucrat după îndemnul lui Blondin, că
ruia i-a dat 75000 franci El a voit 
sé înapoeze banii, dar s’a temut să nu 
se denunţe. El termină esprimându-şi

din nou părerile sale de reu şi despe
rarea, de care e cuprins.

Blondin negă, că a primit cei 
75000 franci. El a lucrat numai în 
interesul societăţii Panama. „Depu
nerea dlui Baihaut, (Jice el, este o pi 
ramidă de minciuni®.

D. Sens Leroy susţine, că n’a pri
mit nici odată bani dela Panama. Cei 
200.000, pe care e acusat că i a pri
mit, proveniau din zestrea soţiei sale. 
Dacă n’a declarat’o de mai înainte, a 
fost, că el n’a voit o ordonanţă de ne- 
urmărire, ci o achitare.

D. Beral afirmă, că a primit dela 
Reinach 40.000 franci ca onorarii. — 
El nu scia, că banii proveneau dela 
Panama.

D. Dngué dela Frauconnerie sus
ţine, că a primit cei 25.000 franci nu 
în schimbul votului seu, ci pentru par
ticiparea la sindicat.

D. Gobron afirmă, că cecul ce a 
primit represinta nesce bani ce îi da
toria Reinach.

D. Antoniu Proust delară, că a pri
mit bani numai din causa participării 
la sindicat.

In 10 Martiu a început asculta
rea martorilor acusaţiei. Dl Flory es- 
pert, evalueză la 105 milióne cheltu- 
elile pentru publicitate şi pentru cum
părarea mai multor concursuri. Acti
vul actual al companiei este de 200 
milióne. Din 1,200 milióne numai 558 
milióne au fost cheltuite pentru lucrări.

Depunerile celorlalţi martori ai 
acusării nu presintă nici un interes

Noutăţi.
Chirotoniri. Escelenţia Sa 1. P. S. D.

archiepiseop şi metropolă Mi r on  Roma
nul  a chirotonit întru presbiteri pe clericii 
absoluţi: Iosif Ma c s m i l i a n  ales paroch 
în Ghimbav, (tract, protopresb. Zernesei) şi 
Dionisiu F i 1 i m o n, ales paroch în Dârlos,
(tract, protopresb. Mediaş.)

** *
Concert. Publicul iubitoriu de musicâ 

din Sibiiu a avut în ţtilele din urmă 
bună ocasiune de a se delecta în ascultarea 
de musică bună ş‘ bine esecutată.

In săptămâna trecută a fost frumosul 
concert al reuniunei române de cântări din 
Sibiiu, Dumineca trecută a fost concertul 
reuniunei „Hermanstädter Männergesangver
ein“ şi aţii va fi concertul capelei rusesci 
Slaviansky, care promite a fi de tot intere
sant, cel puţin publicul asceptă cu încordare 
acest concert, şi teatrul e tot vândut până 
la cel din urmă loc.

La locul acesta vom vorbi de concer
tul reuniunei germâne din loc, dat Dumi
neca trecută în sala dela Gesellschaftshaus 
sub conducerea dirigentului Iuliu Jahn şi cu 
conlucrarea pianistului Iuliu Schaeffer şi a 
musicei militare.

Escelentele prestaţiuni ale pianistului 
Iuliu Schaeffer au fost resplătite eu vii apla- 
use, asemenea şi cele ale tenoristului H. 
Connerth, care dispune de o voce fenome
nal de frumdsă, pagubă numai că ea rămâne 
îngropată în atelieriul de mâsariu al pro- 
prietariului ei.

La locul din urmă şi mai cu aplomb 
trebue se accentuăm prestaţiunile corului 
sub brava conducere a domnului I. Iahn. 
Un cor puternic de preste 40 de bărbaţi ur- 
măria cu atenţiune conducerea lăudabilă, 
dând dovedi de multă sârguinţâ şi pricepere. 
Zelul şi prestaţiunile corului sunt eu atâta 
mai de lăudat, cu cât aceşti corişti sunt 
aprópe toţi meseriaşi şi comercianţi, cari 
numai în órele libere se pot îndeletnici şi 
cu cultivarea musicei.

Capela militară s’a purtat fórte bine 
şi a contribuit în mare măsură la animarea 
publicului.

Dorim succes acestei reuniuni, care şi 
ea urmâresce nobilul scop, cultivarea musicei,
cultivarea membrilor sei.

*fc *
Concertul Slaviansky. Renumita capelă 

vocală rusés ă va da astă sără, Marţi în 14 
1, c. n., în teatrul orăşenesc din loc un con
cert cu un program bogat şi de tot variat. 
Succesele ce le-a secerat acest cor în cele 
mai principale oraşe ale monarchiei năstre

şi în străinătate îndreptăţesc la o partici
pare cât mai numărăsă şi a publicului nos
tru românesc. Începutul la 7'/a âre săra 

*îfc &
Cas de morte. Scirile din România 

anunţă mórtea subită a preşedintelui ligei 
culturale din Bucuresci, Grigore T. Bră-  
t i anu.  După opinia medicilor causa morţii
a fost o congestie cerebrală.*

Cas de morte. Clericii din cursul al 
IlI-lea aduc la cunoscinţă P. T. public, că 
iubitul lor coleg loan S t i r  be ţiu,  născ. în 
1871 Oct. 30 în comuna Şulumberg, după 
lungi şi grele suferinţe, împărtăşit cu sântele 
taine şi-a dat nobilul seu suflet în mânile 
Creatoriului în 22 Februariu Ia 9 ore dimi- 
năţa. Rămăşiţele defunctului s’au depus spre 
repaus etern în 24 Februariu la 2 óre p. m. 
în cimiteriul gr. or. din Şulumberg. La ac
tul înmormântării au participat colegii defunc
tului în corpore depunând o cunună pe cos
ciug şi rostind dóué cuvântări.*& #

La universitatea Francisco-losefină din 
Cernăuţi, după cum cetim în „Gaz. Bucov." 
în semestrul de ărnă au fost înscrişi de tot 
305 studenţi, între cari 91 români. La fa
cultatea teologică au fost însoriţi 60 studenţi 
ord. şi 1 estraord. între cari 47 stud. ord. 
români, la facultatea iuridicâ 177 ord. ş1 
18 estraord. dintre cari 37 stud. ord. 14 es- 
tra-ord. români, la facultatea filosofică au 
fost între 15 stud. ord. şi 14 estraord. 2 
stud. ord. şi 1 estraord. români, la cursurile 
farmaceutice a participat între 20 stud. 1 
român. ** #

Foc ín Ierusalim. In biserica arme- 
născă din Ierusalim, în care se află şi mor
mântul mântuitoriului nostru a isbucnit 
un foc vehement, care a prefăcut în cenuşe 
o parte a bisericei. Mormântul a rămas însă 
neatins. ** îfc

Albinele şi paserile. Printre căuşele 
care contribue la dispariţiunea pasărilor in
digene din Nóua Zelandă, <jhce> Chase il- 
lustrăe“, trebue pusă în primul x-ang impor- 
taţiunea albinei europene. Pasările insecti- 
vóre se aruncă cu aviditate pe nóua venită, 
al cărei ac ele nu’l cunosc şi nu întârzie a 
pieri sub influenţa înţăpăturii, pe care nu 
sciu s’o evite. Pasările europene, din contră 
instruite de sigur prin esperienţa strămo- 
şască, sau nu se ating nici odată de albine 
sau sciu prea bine, ca unele specii insecti- 
vóre, să ucidă insecta, s’o despice şi s’o în
ghită fără a se lăsa se fie înţăpate de teri
bilul ac. Se vede de aici, că paserile de la 
antipode au să facă în acéstá' privinţă o în- 
trăgă educaţiune, ér pentru om acesta e o 
nóué dovadă de pericolul ce presintă intro
ducerea de animale străine în ţări nóué. O 
miserabilă muscă e singură în stare se stâr- 
pesiă fauna unui ţinut, cu aceeaşi siguranţă 
cu care un rozător, de altmintrelea neofen
siv, răstornă economia agricolă a unui con
tinent.

Din viâţa nóstra constituţională 
bisericescă.

C o h a I m, 26 Februariu, 1893.
în 25 Februariu a. c. st. v. s’a ţi

nut sinodul protopopesc ordinariu în 
localul scólei gr. or.

Nu în calitate de membru al 
acestui sinod, ci numai în calitate de 
privitoriu, mi-am făcut unele notiţe 
despre decurgerea sinodului, rugând 
pe onorabila redacţiune dela „Telegra
ful Român“ a le publica în colonele 
acestei foi.

Părintele protopresbiter Nicolau 
D. Mircea, după cântarea „Impérate 
ceresc“ deschide şedinţa sinodului, al 
22-lea sinod ordinariu din activitatea 
sa protopresbiterală, printr’un cuvént 
acomodat, în eare arată misiunea, ce 
o are fie care membru al sinodului 
protopopesc sub ori-ce împrepiurări 
dar cu deosebire în situaţiunea grea 
în care sé află biserica şi scóla nóstrá 
şi că membrii sinodului protopopesc 
sé fie străjarii neadormiţi în apăra
rea porţilor Sionului nostru, cari porţi 
astădi mai mult ca ori şi când sunt 
încungiurate de mulţi şi mari inimici.

Din raportul general al proto- 
presbiterului mi-am notat urmátórele:

a) Numărul esibitelor în decur
sul anului 1892 a fost de 729 numeri 
de natură bisericâscă, scolastică, epi- 
tropâscă şi matrimonială, care cu 31 
Decembre 1892 au fost resolvate.

b) Protopresbiteratul compus din 
41 comuue biscricesci, dintre cari 21 
sunt comune bisericesci matere şi 20 
filii, cu 14.391 suflete.

Va sé (Jicâ câte parochii matere 
atâtea filii şi astfeliu protopopiatul 
Cohalmului e unul din cele mai mici 
din archidiecesă. Sunt 24 preoţi.

Din raportul general m’am con
vins de starea miseră materială în ca- 
rea se află preoţimea din protopopia
tul Cohalmului. Venitul unui preot 
pe an variézá între 80 fl, 100 fl. 150 
şi 200 fl., şi numai 4 parochii dau 
un venit anual de 400 fl., şi numai 
o parochiă Paloş e de clasa a Il-a 
cu 600 fl. De ameliorarea acestei 
sorţi amărite a preoţilor nimenea nu 
se îngrigesce.

Căsătorii nelegiuite —  dar mai 
bine 4's vieţuiri în concubinat, să află 
în întreg protopopiatul 141, copii ne
legiuiţi 113. Nisce cifre îngrozitore 
acestea! Mésurilé luate până aci în 
privinţa acésta au fost fără efect. Ne
legiuiţii produc cărticele de servitori şi 
servitóre, chiar dela acelea organe cari 
ar fi chiemate sé sterpâscă acest rău, ca
rele demoraliseză societatea omenescă.

c) Frecuentarea scólei în decur
sul anului scol. 1891/92 arătată prin 
cifre şi în combinaţiune cu frecuen
tarea anilor premerşi, se vede a fi fost 
regulată. Au fost 14 învăţători insti
tuiţi în mod definitiv, eu salariu dela 
80 — 200 fl. Edificii proprii de scolă 
sunt 19, puţine coréspun^étóre, cele 
mai multe necorăspuncţătore. Proto- 
presbiterul a participat în personă la 
tóté esamenele semestrului al doilea 
şi resultatul esamenelor în genere a 
fost mulţămitoriu.

d) Raţiocinile bisericesci de pe 
anul 1891 sunt ascernute la Consis- 
toriu.

Protopresbiteratul posede dóué 
fonduri: fondul tractual scolastic în 
fiinţat în anii 1871, 1872, şi 1873
sub actualul protopresbiter şi la 
iniţiativa acestuia, cu multe şi mari 
greutăţi, în  s u m a  de 3304 fl- 40 cr. 
care cresce şi se sporesce pre ţU ce 
merge sub o administraţiune bună şi 
corectă.

e) Dintre conclusele sinodului, 
amintesc la acest loc conclusul luat 
pe basa proiectului comitetului proto- 
presbiteral din 12 Februariu, a. c. 
privitoi’iu la urcarea salarelor înveţă- 
toresci la suma minimală prescrisă 
de lege şi care e de următoriul cu
prins :

„Fiesce-care individ sau familie 
purtătore de poveri comunale, are sé 
solvéscá pe viitoriu la léfa îuveţăto- 
réscá câte 2 fl. v a .  pe an şi pen
tru fiecare copil de scolă câte 1 fl. 
v, a., pănă la doi copii de scolă ai 
unui părinte, ér avénd nn părinte 
preste numărul de doi copii, ceialalţi 
se absolvă de tacsa scol. cu totul. Pe 
lângă repartiţiunea acésta emolumen- 
tele de până aci, precum: eventualele 
venituri din casa bisericéscá, din casa 
alodială, venituri cantorale, venitul din 
alte isvoră, precum din grădina de 
pomărit şi alte de soiul acesta vor fi 
computate ca şi pănă aici la suma 
salariului învăţâtoresc. Cu privire la 
acelea comune, cari pelângă repar
tiţia de mai sus nu ar ajunge la suma mi
nimală. sé se cérá ajutore din fondu
rile archidiecesane, şi în cas de es- 
tremă necesitate sé se ia refugiul la 
ajutoriul de 50 fl. dela stat“.

Acestea sunt în resumat scurt 
notiţele ce mi-am făcut în şedinţele 
sinodului protopopesc al Cohalmului 
şi pe cari am aflat de bine ale pu
blica. 2?.
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Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român“.
S t r e m  ţi, în 24 Februariu 1893.

De pe fructe se cunósce pomul şi de 
pe fapte omul, aşa $ice vechiul şi adevăra
tul proverb românesc.

De pe lucrurile, ce se află în comună 
se póte judeca ce conducători are comuna.

In special: de pe scölä şi afacerile 
şcolare şi bisericesci se póte vedea, că ce 
preot şi ce comitet parochial represintă co 
muna în afacerile şcolare şi bisericesci.

De pe afacerile comunale şi despre 
modul de dreptate, după care purcede po
porul, se póte vedea ce conducători buni şi 
drepţi represintă comuna în afacerile politice.

Numai atuncia se póte constata mai 
bine, cine represintă o comună, atât în afa- 
cnrile bisericesci cât şi în cele politice, când 
pe o comună cu isvoră de venite o eompa- 
rezi cu o comună, carea are puţine isvóre 
de venite sau nu are de loc.

Ca să putem mai bine compara două 
comune sau mai bine <jlis pe conducătorii 
acestora, se aruncăm o scurtă privire asu
pra unei comuni de pe sub pólele Munţi
lor Apuseni şi asupra celei mai mărginaşe 
comune din jurul Sibiiului.

Ca se nu să $ică, că hulesc sau că 
prea laud pe cineva, numele comunelor nu’l 
amintesc. E permis însă ori şi cui, se ia 
asupra sa cele ce să scriu aci, dacă se 
simte „cu musca pe căciulă“. Cunosc comună 
pe sub pólele Munţilor apuseni cu aşa isvo- 
ruri de venite încât póte riválisa cu ori care 
comună din Transilvania, fiind că se pro
duce vin mult, póme din abundanţă şi bu
cate necesare. Dar cu tóté aceste atât în afa
cerile scolare-bisericesci, cât şi în cele po
litice ve^i cea mai mare neorânduială.

De prive8ci la biserică, observi, că con
ducătorii cari au trăit pe vremea edificărei 
bisericei, au fost înzestraţi cu mai multe 
simţeminte nobile, ca cei de acuma, cari nu 
numai, că nu se silesc a renova internul ori 
estemül bisericei ci încă de ar afla căi po
sibile ar avea nas şi inimă a nimici averea 
bisericei.

Sub conductori de aceştia fără con- 
sciinţă, scóia încă nu se bucură de nici un 
sprigin, căci pe lângă alte ne ajunse îi lip- 
sesce chiar şi localul de învăţământ cores- 
puuZetor.

Apoi învăţătoriul, dacă nu consimte cu 
„dreptăţile“ „cinstiţilor“ şi „drepţilor“ con

ducători, să’l pótá 1 ar scóte nu numai din 
post ci şi din comună, ba cârcă tot felul de 
mijlóce, ca învăţătoriul se nu-şi p0tă ajunge 
scopul cu şcolarii.

Pe jidanul, care a intrat în comună cu 
întregă averea subsudră şi care s’a îmbogă
ţit şi se îmbogăţesce de pe spinarea popo
rului, nu cârcă conducătorii cei cu „minte“ 
nici să’i facă preste voie, necum se cerce 
a’l scóte din sat, cum cârcă asupra învăţă- 
toriului, şi acésta pentru-că jidanul face 
omenesce, precând înv. nu’şi póte împărţi 
salariul cu conducătorii cei fără conseiinţă ai 
comunei.

Pot arăta cu degetul primariu rom. (se 
cu fie ertare), îmbogăţit de pe spinarea ace
lui popor pe care’l batjocoresce şi care la 
licenţa de crîşmărit a favorisat pe jidan, ér 
crîşmariului român, care avea drept în locul 
prim, i-a pus pedeci se nu capete licenţie.

Atât despre afacerile comunale de pe 
la noi, cari sunt conduse aşa de „drept“ 
şi aşa de „înţelepţesce“ după cum de drepţi 
şi de „înţelepţi“ sunt toţi aceia, de la cari 
depind unii conducători de ai noştri.

Despre starea în care a ajuns poporul 
sub astfeliu de conducători „vrednici“ îmi 
reserv dreptul a vorbi în special şi cu altă 
ocasiune*).

Acuma se descriem în puţine cuvinte 
o comună din apropierea Sibiiului.

Cunosc adecă comună în apropierea 
Sibiiului, unde puţinul hotar ce’l au lo
cuitorii ei e aşa de neroditor, încât de cele 
mai multe ori nici nu se rentéza să’l agonisesci.

Cei mai mulţi locuitori din comună 
abia au locurile, pe care ş’au ridicat casele. 
Dar cu tóté acestea scóia lor, biserica lor, 
ne dovedesc că sunt ómenii cu simţeminte 
adevărat românesci, cu simţeminte nobile 
şi adevărat creştinesci.

Că în fruntea afacerilor comunale au 
stat şi stau ómeni vrednici, ne dovedesc lu
crurile din comună: drumurile comunale, 
podurile preste văi şi stradele cele pardo
site din comună, lucruri de cari prin comu
nele de pe sub pólele munţilor apuseni nu 
se află.

Şi dacă ne uităm la isvórele de venite 
ale acestor omeni, apoi vedem, că unii în 
flórea tinereţei îşi lasă părinţii ori soţia, 
alţii îşi lasă pruncii mai mari ori mai mici, 
pe mai mulţi ani şi trec în Romania, în

*) Dacă cele afirmete eunt edeverate, precum 
nu ne îndo iri, ar fi bine se se scie, atunci şi aumele 
comunei respective. -̂ ec'-

Bulgaria ori în alte ţeri îndepărtate şi de 
acolo contribue la susţinerea familiei lor ba 
contribue la ajutorareascólei şi a biserice', şi 
o fac acésta, fiind că sein se aprecieze scóia 
şi biserica.

Etă dar isvórele lor de venite, cu 
cari lucră la înaintarea neamului nostru.

Cu isvórele de venite de prin satele 
nóstre de sub pólele Munţilor apuseni se 
folosesc jidanii, căci aşa voesc unii condu
cători săraci cu duchul, cari atîrnă dela 
stăpânirea mai înaltă.

Din public*).
Dare de samă şi mulţămită publică

Cu ocasiunea petrecerei din 2/14 Fe
bruariu a. c. arangiată de învăţătorii gr. or. 
din Poiana Sărată, al cărei venit curat fu 
destinat pentru scóia gr. or. din loc, au bi
nevoit a contribui următorii domni:

Cioban Nicolae cu 12 lei n. Demetriu 
Coltofean prot. 3 fl., Mihălescu Dimitrie şef 
la vama României cu 5 lei.. D. P. Acatos 
adm. moşiei Grozesci 5 lei., Lipo* Albert 
şef vamal şi Vertan lános comerciant câte 
2 fl., Dnii Bălloi loan protopop, Dna Elena 
G. Popp, C. C. Damian, G. Popoviciu pri
mar, G. Micu corner.. Teacă G. şi Aron 
Puseariu înv. gr. or. în Breţcu, C. Teacă, 
Rauch Ignatz veterinar, Sübek Antal hote
lier, C. Drăgoi şi Francisc Drindorfer câte 
1 fl., Dnii Vasilie Minisea şi Bardocz István 
câte 80 cr.. Gyöngyösi Iozsef 60 cr , Dnii 
Ciurea Petra, I. Şerban, Barabas Sig., Kai- 
csa G. N. Şerban, G. Târăţă, G. Căciuiloi, 
St. Popovici, N. Dogar înv. în Breţcu, G. 
Oltean, A Baka, Benedek L G. Grossu, G. 
Cruitea, Pascalin I., Varga F., Dragomir 
Ch., Borbély L., N. Stefan, Antal I., Borcia 
Gh. şi Molnár N. câte 50 cr. Fúróén D. şi 
M. Frei căte 1 leu V. Bolb Spânu, V. Smădu 
I. Minisea, N. Matei, N. Dregoi, V. Bitir şi 
Hegyes David câte 40 cr., 1. Călţar şi D. 
D. Teacă câte 30 cr., G. Rusu şi V. Spânu 
câte 25 cr. şi N. N. 10 cr.

I n t r a t e .....................36 fl. 23 cr.
24 lei =  11 „ 28 „

total 47 „ 51 „
apese 21 „ 51 „

venit curat 26 „ —
care sumă s’a depus pe numele bise

ricei gr. or. din loc la filiala „Albina“ din 
Braşov.

Aduc pe acesta cale mulţămită onora
ţilor domni contribuenţi ér în special dlui 
C. Matei, care a dat concursul seu la re 
sentarea piesei „Arvinte şi Pepelea“ de V. 
Alesandri şi dlui Nicolae Cioban, care pe

*) Pentru cele publicate în rubrica 
acésta redacţiunea nu e responsabilă.

Red.

lângă ajutoriul bănesc, a lucrat din pu
teri pentru reuşita petrecerei şi la con
struirea binei.

Poiana Sărată, 21 Februariu 1893.
loan G. Oltean.

Loterie.
Sâmbătă, 11 Marliu, 1893. 

T im işdra: 2» 76 78 24 79 
V iena: 86 51 64 4 58
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se recomandă cu garanţâ pe mai mulţi 
ani pentru construirea de clopote noue 
cu sunet harmonic şi clar precum şi pen
tru vărsarea clopotelor crepate (sărite) 
Montate cu culme (coróna) de fer făurit, 
întocmite de a unduia uşor în ori-ce 
direcţiune, îndată ce clopotul pe o parte 
s’a ros, prin care se încungiură ere patul. 

Cu deosebire recomand

clopotele cu patent găurite şi premiate
i nvent a t e  de 
mine, care au 
im ion mai 
1 n u g, mai 
puternic şi 
mai adénc, 
ca cele de sis
temul vechiu ; 
un astfeliu de 
clopot în gre
utate de 300 
kilogr. egaleză 
pe unul de 400 
klgr.

Recomand mai departe scaune 
din fer bătut pentru clopote,
solida şi frumóse, clopote pentru 
orologiu şi tóce din metal, pre
cum tóté celelalte articole de alamă şi 
metal aparţinătore de acésta categorie 
cu preţurile cele mai moderate. 
Se construesc clopote şi pe lângă plă- 
tirea făcută în rate.

Clopote dela 300 klgr. în jos, 
precum şi stropitdre de m ână şi
locom obile  se află totdeuna per ma-
gazin .

Pentru comande binevoitóre, care 
se efectuiază solid şi cu punctualitate, 
se recomandă [182] 9—12

Antonie Novotny.
Timijóra, Fabric.

Mostre atrágétóre pentru muşterii privaţi gratis şi franco.
Cîaete cu mostre, cum nu s’au mai veţlut pană acum pentru croitori nefrancate 

Eu nu dau rabat de 21/2, sau 3y,2 fl. pe metru, nici cadouri croitorilor, 
cum face concurenţa, ci am numai preţuri fiese netto pe metru pentru ca fie
care muşteriu se cumpere bun şi eftin. Poftiţi a vi se presenta numai caetele 
mele cu mustre. Tot odată avertisez a Ve păzi de anunţuri ale concurenţei pen
tru ieftinătate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
Peruvien şi Uosliing pentru onoratul cler stofe prescrise pentru unifor

mele funcţionarilor e. r. asemenea pentru veterani, pompieri, gimnas
tici, livrée-uri, postavuri pentru biliarde şi mese de joc, loden obiéin uit 
şi impermeabil pentru rocuri de vénátdre, stofe de spălat, pleduri de 
voiagiu dela 11. 4—14 etc.

Cine voiesce a cumpăra postavuri eftine, solide, trainice, din lănă
curată, ér nu sdrenţe eftine şi nu preţuesc nici cât cusutul croitoriului, sé se 
adrese la

Joh. Stikarofsky in Brünn (Mancliesterul austriei).
Deposit permanent de postavuri peste Va milióne florini.

Pentru a putea apreţia mărimea şi eficacitatea stabilimentului, declar că firma 
mea întreţine esportul cel m ai m a r e  de postav din Europa fabrieaţie de 
Kamgarn, mănunţişuri pentru croitorie şi o mare legatorie de 
mustre.

Spre a so convinge despre tóté acestea invit pe Ou. public a visita localu
rile spaţiose a sta ilimentului de vânzare unde sunt ocupate 150 persóne.

Trimiterea numai cu Ramburse.
Corespondenţa în limba germană, boemă, magiară, polonă, italiană, francesă şi 

englesă. 1̂ 3] 4—6

I Apa amară (Bitterwasser) Yictoria fle Buda.. . .
?5 este după cum arată cifrele următore
ţ)
55 »I»« amară cea mai bogată şl cu efect de pe continent fi
ţ) şti
55 ea cuprinde 58.05 gr, părţi constitutive stabile şi cu efect în 1000 gr.; o cifră, la 55

► <
care n’a ajuns nici un alt isvor de apă amară.

Cumcă apa amară Victoria este cea mai abundentă în putere, între celelalte $
55 ape, resultă dm urmatórea compunere de analise oticióse:
55555555r4 y55555555M555555M55i>'<i55555555555555555555555555555555
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In o mie grame i
Suma tuto- Conţinutul
ror părţilor de Magnesia 

cu accid sul-
constitu- furie (sare

five fiese amară.;
isvornl Victoria de Buda. . . . 58.05 32.38

„ R ák ó cy ........................................ 53.53 23.06
„ Franz Josef .............................. 52.29 24.78
„ Hunyady J á n o s ......................... 41.73 18.44
„ E lisabet........................................ 26.29 8.04
„ de apă amară de Piillnau. . . 32.72 12.12

S a id scb ü tze r.............................. 23.21 10.96
Apa Victoria se capetă în tóté băcăniile.

Proprietarul
[36] 1 — 10

ION. UNGARN Soim
Budapesta.
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Sosirea şi plecarea trenurilor dela Sibiiu.
I. Trenurile sosesc la Sibiiu •

Dela Copşa (Budapesta, Predeal):
La 4 óre 26 minute, diminâţa, tren de persóne.
La 12 óre 50 minute, (jiua, tren de persóne.
La 9 óre 23 minute, sara, tren mi est,

Dela Făgăraş:
La 7 óre 28 minute, diminâţa, tren miest.
La 8 óre 30 minute, sara, tren miest.

II. Trenurile plécá dela Silbiiu.
La Copşa (Budapesta, Predeal):

La 7 óre 44 minute, diminâţa, tren miest. 
La 4 óre 49 minute, (Jiuai tren de persóne. 
La 10 óre 17 minute, sara, tren de persóne.

La Făgăraş:
La 4 óre 36 minute, diminâţa, tren miest. 
La 1 oră 40 minute, ijiua, tren miest.

Redactor responsabil Silvestru Moldovan. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


